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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Υπουργό Εσωτερικών 

 

ΘΕΜΑ:  Να μην κλείσει αλλά να συνεχίσει τη λειτουργία του το Πρότυπο Εθνικό 

Νηπιοτροφείο Καλλιθέας ως ανοιχτή δομή παιδικής προστασίας. 

 

Το Πρότυπο Εθνικού Νηπιοτροφείου Καλλιθέας (ΠΕΝ Καλλιθέας) αποτελεί ένα ίδρυμα 

παιδικής προστασίας  112 χρόνων που είναι στενά συνδεδεμένο με όλη την κοινωνική 

ιστορία της Ελλάδας  και ειδικά της Καλλιθέας. Δημιουργήθηκε το 1912 από τον τότε 

πρωθυπουργό Ελευθέριο Βενιζέλο με σκοπό τη στέγαση ορφανοτροφείου στην Καλλιθέα, σε 

οικόπεδο έξι στρεμμάτων με οικήματα, ενώ σε περιόδους πολέμων και κοινωνικών 

συγκρούσεων «φιλοξένησε» χιλιάδες ορφανά παιδιά.   

Στη μεγάλη του και σημαντική πορεία συμβαίνουν πολλές αλλαγές. Στο χροικό διάστημα 

1969 -1971 αρχίζει η ανοικοδόμηση του Ορφανοτροφείου με τη χορηγία του Υπουργείου 

Υγείας – Πρόνοιας. Κτίζονται καινούργια κτήρια που συγκροτούν τη νέα όψη του σημερινού 

ιδρύματος που αποτελείται από πέντε περίπτερα, εστιατόριο, αναρρωτήριο, διώροφο κτίριο, 

μαγειρείο, αίθουσα συνεδριάσεων και γραφεία διοίκησης. Από το 1973 διοικείται από το ΔΣ 

που υποδεικνύεται από το σωματείο του Ιδρύματος. Το 1989 με έγκριση του Υπουργείου 

Υγείας – Πρόνοιας λειτουργεί παιδικός σταθμός με αποτέλεσμα να ενοποιηθούν τα παιδιά 

κλειστής προστασίας με αυτά του παιδικού σταθμού. Από το 1989 φιλοξενούνται  κατά μέσο 

όρο 150 παιδιά κατ’ έτος από τα οποία τα 25 περίπου κλειστής φροντίδας και το 2010 

εγκρίνεται εκ νέου η λειτουργία του παιδικού σταθμού. 

Η πορεία αυτή με τα προβλήματά της διακόπτεται στις 15/12/2021, αφού κατόπιν 

καταγγελίας, η τότε υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ,  Μιχαηλίδου 

κατέθεσε μηνυτήρια αναφορά, ενώ ακολούθησε απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης για διακοπή της χρηματοδότησης του ΠΕΝ Καλλιθέας. Η κατηγορία 

αφορούσε τέσσερις εργαζόμενους του ΠΕΝ Καλλιθέας για σεξουαλική κακοποίηση, 

σωματική βλάβη σε βάρος τροφίμων παιδιών κατά συρροή και κατ’ εξακολούθηση και 

παραυτουργία, καθώς και για απειλή σε βάρος ανηλίκων κατά συρροή και κατ’ 

εξακολούθηση.  Η πλήρης λειτουργία του ιδρύματος διακόπηκε στις 15/4/2022 μετά την 

απομάκρυνση των φιλοξενούμενων παιδιών και την απόφαση του Εισαγγελέα του Αρείου 

Πάγου που εκδόθηκε προς όλες τις  Εισαγγελίες της χώρας στις 11/05/2022 και στις 

24/11/2022, να μην εκδίδουν παραγγελίες για παραπομπή  παιδιών στο ΠΕΝ Καλλιθέας. Στις 

22/6/2022 η εισαγγελική διερεύνηση κατέληξε στην πλήρη απαλλαγή του ιδρύματος από 

κάθε κατηγορία και ότι δεν υπήρχε οιουδήποτε έγκλημα στρεφόμενου κατά της γενετήσιας 
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ελευθερίας με προσβολή/κατάχρηση της ανηλικότητάς τους . Σύμφωνα με την πρωτόδικη 

απόφαση , στο μεγαλύτερο μέρος τους οι κατηγορίες κατέρρευσαν. Δύο εργαζόμενοι 

αθωώθηκαν και δύο καταδικάστηκαν για πλημμεληματικού χαρακτήρα παραπτώματα.  

Το ΠΕΝ Καλλιθέας παράλληλα ερευνήθηκε από υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής, οι 

οποίες αποφαίνονται  ότι υφίσταται α) έλλειψη επιστημονικού προσωπικού κατά ποσοτική 

αναλογία και βαθμό σοβαρότητας των αναγκών των παιδιών, β) έλλειψη συνεργασίας 

μεταξύ επιστημονικού και βοηθητικού προσωπικού, γ) ανεπάρκεια των χώρων και 

εξοπλισμού της δομής, καθώς και ανομοιογένεια των φιλοξενούμενων παιδιών σε ηλικίες και 

ανάγκες, κάτι που «αποτελεί εν δυνάμει κίνδυνο σωματικής, ψυχολογικής και 

συναισθηματικής κακοποίησης των παιδιών». Ιδιαίτερα ως προς την εφαρμογή των 

προδιαγραφών στις μονάδες φροντίδας ιδιωτικού και δημόσιου δικαίου πρέπει να τονιστεί 

ότι υπάρχει γενικότερα ένα σοβαρότατο έλλειμμα εφαρμογής τους, το οποίο και οφείλει να 

αντιμετωπίσει. 

Με βάση το παραπάνω ιστορικό των γεγονότων, δεν δικαιολογείται το κλείσιμο του 

ιδρύματος μέσω οικονομικού στραγγαλισμού και μάλιστα αναδρομικού. Θα μπορούσαν να 

ακολουθηθούν άλλα μέτρα πριν την «ύστατη λύση» όπως ο εμπλουτισμός του προσωπικού 

με ειδικότητες που κατά τη γνώμη των υπηρεσιών της περιφέρειας πρέπει να εργάζονται με 

συγκεκριμένα καθήκοντα, η βελτίωση των χώρων που διαμένουν τα παιδιά, η μετατροπή των 

λειτουργιών του ιδρύματος και από ίδρυμα «κλειστής προστασίας», μόνο σε «ανοιχτής» 

προστασίας για βρέφη και νήπια, με βάση και την προσπάθεια ενίσχυσης της 

αποιδρυμαυτοποίσης. 

Σε κάθε περίπτωση η «προχειρότητα» με την οποία αντέδρασε η πολιτική ηγεσία του 

Υπουργείου σε ένα τόσο ευαίσθητο θέμα, αφήνει σκιές ως προς τη σκοπιμότητα με την οποία 

κινήθηκε. Το ίδρυμα ΠΕΝ διαθέτει ακίνητη περιουσία αντικειμενικής αξίας 12 εκατομμυρίων 

ευρώ που προέρχονται από κληροδοτήματα για να στηριχτεί ακριβώς το έργο της 

προστασίας των παιδιών. Συνεπώς είναι αδιανόητο μία πιθανή κατάληξη αυτής της 

περιουσίας σε «επίδοξους καιροσκόπους». 

Επειδή το Πρότυπο Εθνικό Νηπιοτροφείο Καλλιθέας λειτουργεί 112 χρόνια στο πεδίο της 

παιδικής προστασίας και είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την κοινωνία της Καλλιθέας. 

Επειδή κατέχει πολύ μεγάλη ακίνητη περιουσία, πολλών εκατομμυρίων ευρώ, η οποία 

σαφώς και δεν πρέπει να καταλήξει σε «επίδοξους καιροσκόπους» 

Επειδή μπορούν και πρέπει να υπάρξουν τρόποι ώστε το ΠΕΝ Καλλιθέας να παραμείνει 

ανοιχτό και να διορθωθούν τα κακώς κείμενα 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1) Ποιο είναι το σχέδιό σας για τη λειτουργία του ΠΕΝ Καλλιθέας; 

2) Θα ανανεωθεί η  άδεια λειτουργίας του φορέα που λήγει στις 31 Δεκεμβρίου 2024, 

με προγράμματα ανοικτής προστασίας προς όφελος των οικογενειών της ευρύτερης 

περιοχής (βρεφονηπιακός σταθμός, ΚΔΑΠ κλπ)  ή θα κλείσει; 

 

Οι υπογράφοντες Βουλευτές 

Φωτίου Θεανώ 



Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν  

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

 




